STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Sé&chsisches Staatsministerium fur Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Marco Bohme (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 7/5774
Thema: Nutzung des Azubi-Tickets und des Schilerfreizeit-Tickets

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind nachfolgende Ausfihrungen vorangestellt:

»Zum Schuljahresstart 2019 wurde sachsenweit ein Ticketangebot ein-
gefuhrt, mit dem Auszubildende und Freiwilligendienstleistende ver-
bundweit fir monatlich 48 Euro im Jahresabonnement den OPNV nutzen
konnen. Fur jeweils 5 Euro monatlich kénnen zuséatzlich weitere Ver-
bundgebiete mit dem Ticket genutzt werden (Azubi-Ticket). Im Jahr 2020
wurden dann das Azubi-Ticket fur Freiwilligendienstleistende gedffnet.
Schuler*innen an allgemeinbildenden Schulen kénnen fir 10 Euro mo-
natlich ein so genanntes ,,Schulerfreizeit-Ticket” erwerben welches erst
ab 14 Uhr gilt. Der Freistaat Sachsen bezuschusst fiir beide Tickets die
Verkehrsverbiinde.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Auszubildende gibt es laut Kenntnis der Staatsregie-
rung derzeit im Freistaat Sachsen (bitte Angabe fir die Jahre
2018, 2019, 2020 und 2021)?

Das Statistische Landesamt meldete die folgenden Auszubildendenzahlen:

zum Stichtag 31.12.2017 insgesamt 48.924 Auszubildende

zum Stichtag 31.12.2018 insgesamt 50.199 Auszubildende

zum Stichtag 31.12.2019 insgesamt 50.823 Auszubildende.

Die Daten zu den Stichtagen 31.12.2020 und 31.12.2021 liegen noch nicht
vor.
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Frage 2: Wie viele Freiwilligendienstleistende gibt es laut Kenntnis der Staatsre-
gierung derzeit im Freistaat Sachsen (bitte Angabe fur die Jahre 2018,
2019, 2020 und 2021)?

Im Freistaat Sachsen gab es nach Kenntnis der Staatsregierung Freiwilligendienstleis-
tende in folgendem Umfang:

2018: 6.366 Freiwilligendienstleistende
2019: 6.154 Freiwilligendienstleistende
2020: 6.189 Freiwilligendienstleistende.

Fur 2021 liegen noch keine Daten vor.

Frage 3: Wie viele Schiler*innen gibt es laut Kenntnis der Staatsregierung derzeit
im Freistaat Sachsen (bitte Angabe fir die Jahre 2018, 2019, 2020 und
2021) und wie viele haben davon ein entsprechendes reguléres Dauer-
/Aboticket fir den Schilerverkehr?

Das Statistische Landesamt meldete die folgenden Schilerzahlen fir Schiler/innen an
allgemeinbildenden Schulen:

Im Schuljahr 2017/2018: 366.790 Schiler/innen
Im Schuljahr 2018/2019: 373.241 Schiler/innen
Im Schuljahr 2019/2020: 378.947 Schiler/innen
Im Schuljahr 2020/2021: 385.122 Schuler/innen (Stand 18.02.2021).

Das Statistische Landesamt meldete die folgenden Schilerzahlen fir Schiler/innen an
berufshildenden Schulen:

Im Schuljahr 2017/2018: 102.242 Schiler/innen
Im Schuljahr 2018/2019: 102.965 Schiler/innen
Im Schuljahr 2019/2020: 103.639 Schiler/innen
Im Schuljahr 2020/2021: 103.872 Schiler/innen.

Im Schuljahr 2020/21 wurden somit insgesamt 488.994 Schiler/innen an allgemein- und
berufsbildenden Schulen im Freistaat Sachsen gemeldet.

Gemal § 23 Abs. 3 S&chsSchulG ist der Trager der notwendigen Beftrderung der
Schiler auf dem Schulweg bei Schulen in offentlicher Tragerschaft und Ersatzschulen
der Landkreis oder die Kreisfreie Stadt, in dessen oder in deren Gebiet sich die Schule
befindet. § 23 Abs. 3 SachsSchulG gibt dem Trager der Schilerbeférderung im Weiteren
die Moglichkeit, Einzelheiten zur Beférderung durch Satzung zu regeln. Dezidierte
Informationen Uber die Nutzung von Zeitkarten im Rahmen dieser Satzung sind der
Staatsregierung aus diesem Grund nicht bekannt. Zeitkarten fir Schilerinnen und
Schiler ohne Kostenerstattung im Rahmen besagter Satzungen werden durch die
jeweiligen Verkehrsunternehmen und -verbiinde vertrieben und erfasst. Auch hier liegen
der Staatsregierung keine dezidierten Informationen vor.
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Jedoch liegen einmalige Informationen einer Datenerhebung fiir November 2020 vor:

e Anzahl der Zeitkarten (im Abonnement oder als (Schul-)Jahreskarte) fur Schiile-
rinnen und Schiler mit Kostenerstattung durch den Schulwegkostentrager:
156.000

e Anzahl der Zeitkarten fur Schuilerinnen und Schiler ohne Kostenerstattung:
49.000. Solche Tickets werden aber auch durch Studierende o. &. genutzt. Der
Anteil ist nicht eindeutig abgrenzbar.

Frage 4: Wie haben sich nach Kenntnis der Staatsregierung die Nutzungszahlen
des Azubitickets und des Schilerfreizeit-Tickets seit deren Einfuhrung
entwickelt (bitte nach Ticketangebot und Verkehrsverbund unterteilt auf-
listen: Anzahl der Jahreskartenabonnements zum jeweiligen Schuljah-
resbeginn zuziglich der Angabe, in welchen Monaten wie viele Monats-
karten und Karten zur Verbunderweiterung im jeweiligen Verkehrsver-
bund verkauft wurden)?

Die Tabelle in Anlage 1 verdeutlicht die Entwicklung der Nutzerzahlen des AzubiTickets
ohne und mit Verbunderweiterung (Upgrade) seit Einfiihrung des Angebotes im August
2019 bis Dezember 2020. Daten fur 2021 liegen derzeit noch nicht vor.

Die Tabelle in Anlage 2 verdeutlicht die Entwicklung der Nutzerzahlen des Schdlerfrei-
zeitTickets seit Einfihrung des Angebotes bis Dezember 2020. Daten fir 2021 liegen
derzeit noch nicht vor.

Frage 5: Wie hoch ist nach Kenntnis der Staatsregierung der jeweilige Anteil der
Auszubildenden und der Freiwilligendienstleistenden am Azubi-Ticket
(bitte nach Verkehrsverbund zum jeweiligen Schuljahresbeginn auflis-
ten)?

Die verkaufenden Verkehrsunternehmen bzw. Verkehrsverbinde fihren keine einheitli-
che Statistik Uber die verschiedenen Nutzergruppen des AzubiTickets nach Schular-
ten/berufsorientierten Bildungsgangen oder Freiwilligendienstleistenden.

Schatzungsweise kann aber davon ausgegangen werden, dass mindestens 50 % der
Nutzer des AzubiTickets eine Berufsschule besuchen und somit eine duale Ausbildung
absolvieren, d. h. Auszubildende sind.

Weiterhin wird geschatzt, dass im Dezember 2020 der Anteil der Freiwilligendienstleis-
tenden an den gesamten Verkaufszahlen des AzubiTickets bei ca. 3 % lag. Weitere Da-
ten sind der Staatsregierung nicht bekannt.

Mi freur)\dlichen Grifen

rtin Dulig
Anlagen
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Nutzerzahlen des AzubiTickets Anlage 1
2019 2020
Tickets... Tickets

Monat | Verbund ohne Upgrade mit Upgrade Summe one Upgrade mit Upgrade Summe
o1 MDV 3.349 665 4.014
VMS 4.632 791 5.423

VVO 4.052 1.710 5.762
vVvv 246 182 428

ZVON 696 393 1.089
Sachsen 12.975 3.741 16.716

02 MDV 3.381 692 4.073
VMS 4.627 812 5.439

VVO 4.074 1.720 5.794
vVvv 245 188 433

ZVON 696 407 1.103
Sachsen 13.023 3.819 16.842

03 MDV 3.417 700 4117
VMS 4,572 828 5.400

vvO 4.123 1.725 5.848
vvv 244 191 435

ZVON 692 410 1.102
Sachsen 13.048 3.854 16.902

04 MDV 3.407 700 4.107
VMS 4.473 825 5.298

vvoO 4.115 1.740 5.855
vvv 252 191 443

ZVON 682 411 1.093
Sachsen 12.929 3.867 16.796

05 MDV 3.369 706 4.075
VMS 4.366 823 5.189

vvoO 4.112 1.739 5.851

vvv 249 192 441

ZVON 680 411 1.091
Sachsen 12.776 3.871 16.647

06 MDV 3.354 703 4.057
VMS 4.277 840 5.117

VVO 4.087 1.741 5.828
vVvv 242 193 435

ZVON 663 395 1.058
Sachsen 12.623 3.872 16.495

07 MDV 3.333 616 3.949
VMS 4172 885 5.057

VVO 4.079 1.741 5.820
vVvv 237 198 435

ZVON 681 430 1.111
Sachsen 12.502 3.870 16.372

08 MDV 912 111 1.023 3.319 693 4.012
VMS 1.754 75 1.829 3.570 802 4.372

vvO 900 349 1.249 4.178 1.745 5.923
vVvv 40 18 58 216 184 400

ZVON 123 59 182 637 380 1.017
Sachsen 3.729 612 4.341 11.920 3.804 15.724

09 MDV 2.232 380 2.612 4.141 775 4.916
VMS 3.315 345 3.660 3.962 892 4.854

vvoO 2.559 999 3.558 5.234 2.069 7.303
vvwv 109 71 180 263 199 462

ZVON 421 167 588 849 466 1.315
Sachsen 8.636 1.962 10.598 14.449 4.401 18.850

10 MDV 2.872 503 3.375 4.767 856 5.623
VMS 4.281 605 4.886 4.553 1.057 5.610

vvoO 3.532 1.389 4.921 5.982 2.308 8.290
vvwv 214 137 351 337 230 567

ZVON 672 232 904 1.009 544 1.553
Sachsen 11.571 2.866 14.437 16.648 4.995 21.643

11 MDV 3.199 610 3.809 4.885 869 5.754
VMS 4.562 722 5.284 4.777 1.093 5.870

VVO 3.854 1.575 5.429 6.135 2.374 8.509

vVvv 242 169 411 351 260 611

ZVON 653 346 999 1.052 597 1.649
Sachsen 12.510 3.422 15.932 17.200 5.193 22.393

12 MDV 3.438 677 4.115 4.964 892 5.856
VMS 4.657 756 5.413 4.989 1.113 6.102

VVO 3.965 1.737 5.702 6.199 2.463 8.662

\'A'AY 244 178 422 354 257 611

ZVON 650 518 1.168 1.055 614 1.669
Sachsen 12.954 3.866 16.820 17.561 5.339 22.900



Nutzerzahlen des SchiilerfreizeitTickets Anlage 2
MONAT MDV VMS VVO AA% ZVON SUMME
SEP 2019 908 75 1.269 0 23 2.545
OKT 2019 1.136 213 2.532 0 46 3.927
NOV 2019 1.243 278 3.135 1 57 4.714
DEZ 2019 1.564 313 3.751 1 58 5.687
JAN 2020 1.580 341 4.132 1 63 6.117
FEB 2020 1.735 368 4.567 1 72 6.743
MRZ 2020 1.809 384 4.874 1 76 7.144
APR 2020 1.839 402 4.994 1 78 7.314
MAI 2020 1.836 399 5.012 1 78 7.326
JUN 2020 1.864 395 5.083 1 76 7.419
JUL 2020 1.908 409 5.234 1 77 7.629
AUG 2020 1.795 363 5.333 1 74 7.566
SEP 2020 1.853 368 5.346 3 73 7.643
OKT 2020 2.003 395 5.835 3 75 8.311
NOV 2020 2.047 406 6.033 3 77 8.566
DEZ 2020 2.043 410 6.110 3 76 8.642
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